



# 今年考题有何特点?听听老师们怎么说

语文“就题答题”越来越重要 数学更加贴近生活,一味刷题将难得高分

一张试卷、一道试题不仅关乎考生成绩,也可能反映出整个高考命题的趋势变化,并为教师教学和学生学习指引方向。6月8日,三湘都市报记者邀请部分学校老师对今年语文和数学科目高考试题进行解读。

■记者 黄京



## 【语文】

### 语文试题的“五个字”感想

■怡雅中学高三语文教师 姜杨

对于今年的语文题,有“五个字”感想。

一、“读”:对整体阅读的要求进一步加强,突出经典阅读。

二、“写”:扎根传统与凸显应用。所谓的“任务驱动”,其实英语高考已经考了十多年了,而“关注时政与家国情怀”正是中国传统文化中最核心的部分,充分体现了“与国际接轨”与“弘扬传统文化”的双重导向。

三、“问”:题干的指向性更加明确了,一句话,不

猜谜!

四、“答”:模式的作用越来越弱,“就题答题”越来越重要。今后的教学,回归语文的本质,提高学生的语言能力(含语言逻辑),才是王道。

五、“导”:整张试卷(无论是全国卷还是地方卷),体现了两个坚持:1. 坚持“立德树人”导向,“双核心”(社会主义核心价值观和中国学生发展核心素养)是每道题的底色;2. 坚持人文性与工具性的统一,但落脚点在于工具性。

### 响应时代精神,落实劳动育人理念

■周南梅溪湖中学高三语文备课组 刘鑫

今年语文试题延续前两年风格,依旧是不回避社会热点,积极响应时代精神和国家号召。在作文题设计上,更加巧妙、更接地气,也更贴近学生的实际生活,让学生更加有话可说,有话好说。相信今年会涌现出更多真正优秀的作文。还要注意到,自2016年以来,全国一卷作文保持了很好的稳定性,无论是2016年的“奖惩观”、2017年的“中国观”、2018年的“未来观”,还是2019年的“劳动观”,基本不在审题环节“伤害”考生,话题也贴合考生实际并直指当下。分值达60分的高考作文,不仅仅考查审题,更需要

考查考生的思考表达、价值判断、社会参与、甚至是眼界情怀。所以需要我们的老师在指导作文教学时,不单要注意方法、技巧的指导,更要重视人生观、价值观、世界观的培养。同时,试题以中国传统文化中关于劳动的箴言、警句和习近平总书记对新时代劳动精神的深刻阐释作为总领,将中华民族热爱劳动的优秀传统与当下社会一些对劳动的偏差认识、错误态度进行对比,引导青年学生对这一现象及劳动本身进行深入思考,自觉弘扬劳动精神,充分发挥高考作文在推动劳动教育方面的导向功能。

## 【数学(文)】

### 注重能力考查 试题贴近生活

■怡雅中学高三文科数学教师 黄启艳

今年数学试题,突出了数学学科特色,凸显学科素养导向,注重能力考查,试题贴近生活,联系社会实际,在数学教育评价中落实立德树人的根本任务。选择题第4题以著名的雕塑“断臂维纳斯”为例,探讨人体黄金分割之美,将美育教育融入数学教育。

主观题前三题考查概率统计、数列、立体几何,属于常规题型,难度与往年相当。第四题考查导数中恒成立问题,第五题考查解析几何,命题形式新颖。较去年这两题位置互换,难度明显增加。大纲中对线性规划、逻辑命题、三视图等不做要求的题型没考,这应是与新高考命题方向接轨。总体来说,客观题与去年难度稍有提高,主观题难度明显增加。建议在平时的学习中,注重基础的同时提高数学素养的培养,学会用数学的思维方式去思考生活中的问题。

### 对考生要求更高

■周南梅溪湖中学高三数学备课组 孔凡龙

为顺利向新高考过渡,今年文理数学同题率增加,这无疑对文科生要求提高了。对考生的要求,也不出意料地从“理解”、“知道”转变为“理解”、“掌握”,强调“四基”(基础知识,基本技能,基本思想,基本活动经验)。因此,今后,考生复习时需要回归知识本质,理解应用方法,对三大主线“函数、立体几何、解析几何”优先着手,全面复习“扫雷”,打好基础,再适当使用部分理科数学试卷,培养题感。

## 【数学(理)】

### 重复练习难得高分

■明达中学高三数学备课组组长 刘光雄

今年高考数学全国I卷稳中有变,主要体现在主观题的设计进行了调整,在各部分内容的布局和考查难度上进行了动态设计。今年试题在去年的基础上,把概率统计与函数压轴交换了位置,且概率统计与数列综合,一改以往高考数学考查已经僵化的面貌,又生动有生命力,有活力起来了。选做题的难度也有所上升,尤其是23题,单独考查不等式的证明,使学生有点猝不及防。

基于上述变化,不少考生

觉得今年的数学很难。高考数学在对学生的灵活应变能力,以及主动调整适应能力的要求变高。其更加体现高考对数学学科素养、能力考查的教学导向功能。目的也很明确,要逐步改变以往通过大量重复练习就能得高分的面貌。这种变化,更加有利于高校选拔人才,也给高中数学教师提出了新的要求。教学大纲上的每一处都会是高考的重点和难点,更加注重能力和学科素养的培养。

### 不按套路出牌,引导学生摆脱题海战术

■周南梅溪湖中学高三数学备课组 张鹏

本次试题小多数较为常规,大题17题、18题也很普通,学生大都能较为顺利完成。从19题开始依次为圆锥曲线、导数、概率统计题,相比往年运算思维难度均有增加。另外,参数方程和极坐标系避开了平时的练习套路,难度加大。

今年试卷突出对数学素养、数学思维、数学本

质的考察,希望引导考生脱离以往的题海战术。同时,加大了计算量,对学生的心理素质提出了更高要求。今后的数学试卷可能会出现更多的“非套路题”,我们老师在平时的教学中,要加强训练学生的数学思维,强化计算,磨炼意志品质,多涉及不同类型的数学新题。

### 数学学习不能一味刷题

■湖南师范大学数学课程教学论、竞赛数学方向硕士研究生导师,微力量高考总部校长 叶军

今年高考数学全国卷有两个显著特点:第一,综合性很强;第二,注重数学的应用性。要紧紧围绕《普通高中数学课程标准》的六大核心素养——数学抽象、逻辑推理、数学建模、直观想象、数学运算和数据分析,来理解判断高考数学命题趋势。

力和精准的考试得分能力。什么叫数学表达写作呢?通俗可理解为,两个同学解答大题答案相同,但因为解题过程不同而得分不同,这就是因为数学表达写作不规范造成的。数学写作一直是中学数学的教学重点,却没有得到学生应有的重视。通过数学写作可以检验教学效果,加深知识理解、记忆和运用,更可以培养思维、探究与创新的能力。因此,今后学会数学写作是学生在高考中取得高分的必备能力。在平常教学中,教师要提供足够时间让学生彻底反思易错易混点,滚动式检测其效果,切莫寻套路或者一味刷题。



### 中国福利彩票 3D 开奖信息

2019年6月8日 第2019152期 开奖号码: **0 5 1**

湖南省中奖情况

类别	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	317	1040	329680
组选三	0	346	0
组选六	638	173	110374

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!